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Після відкриття у 1903 році бактерія Azotobacter vinelandii була прийнята 
у якості модельного організму для дослідження процесів фіксації азоту, 
аеробного дихання, фізіології мікроорганізмів, продукції та асиміляції водню, 
кінетики ферментів, зокрема вивчення структури і механізмів нітрогеназ. Цьому 
сприяли основні характеристики роду Azotobacter: облігатно аеробний спосіб 
життя, діазотрофність, утворення стійких до висихання цист, продукування 
полігідроксиалканоатів у якості запасних полімерів, природна 
компетентність[1]. 

У роботі було проведено інформаційне дослідження щодо перспектив 
застосування A. vinelandii у різних сферах діяльності людини. A. vinelandii має 
потенціал для використання у різних галузях та комерційного застосування 
завдяки здатності продукувати велику кількість цінних полімерів, зокрема 
біопластик та альгінати; здатності до азотфіксації, що може зменшити потребу у 
використанні синтетичних добрив у сільському господарстві; підвищення 
врожайності за рахунок сумісного вирощування бактерії з рослинами [1].  

  Бактеріальні альгінати та полігідроксиалканоати перспективні у галузях 
тканинної інженерії та біофармакології, у регенеративній медицині. Вони є 
біосумісними та підлягають біологічному розкладанню, здатні імітувати 
природний матрикс; мають великий потенціал для розробки гідрогелів,               
3D-конструкцій у тканинній інженерії, пов’язок для ран з біологічно активними 
інкапсульованими сполуками [2]. Альгінат A. vinelandii може бути синтезований 
у промислових масштабах і надалі використовуватись як стабілізатор, загусник, 
гелеутворювач або плівкоутворюючий агент у харчовій та медичній 
промисловості. Витримування стерилізації, цитотоксичність та виживаність 
клітин – важливі характеристики матеріалу для медичних застосувань, які було 
перевірено для полі-β-гідроксибутирату з молекулярною масою 230 кДа 
(РНВ230), одержаного за допомогою бактеріального синтезу з використанням 
мутантного штаму A. vinelandii. Результати показали, що людські клітини 
проліферували на плівках та волокнистих скаффолдах з РНВ230 і життєздатність 
клітин була висока, а бактеріальний полімер не проявляв токсичності по 
відношенню до культури клітин НЕК293 [3].  

  Для мікробного альгінату, отриманого при культивуванні штаму               
A. vinelandii ATCC 9046, виявлено здатність зв’язувати більшу кількість 
поліморфноядерної еластази і матричних металопротеїназ-2, а також 
протизапальних цитокінів (TNF-α (фактор некрозу пухлин) та IL-8    
(інтерлейкін-8)), порівнюючи з пов’язками з морських альгінатів. Мікробні 
альгінатні пов’язки мають покращенні гелеутворюючі характеристики завдяки 
О-ацетилюванню мануронової кислоти – якість, яка може сприяти подальшому 
неспецифічному зв’язуванню патофізіологічних протеаз [4].  

Ліофілізований продукт на основі сидерофорів з культури A. vinelandii є 
можливою альтернативою синтетичним хелатним залізним добривам для 
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екологічного запобігання хлорозу, спричиненого дефіцитом заліза, у рослин сої, 
вирощених на вапнякових ґрунтах [5]. 

    В Інституті мікробіології НАН України розроблено і комерціалізовано 
бактеріальний препарат «Азогран» на основі високоефективних азотфіксуючих 
бактерій A. vinelandii В-7076 і фосфатмобілізувальних бактерій                                     
B. subtilis ІМВ В-7023, який покращує продуктивність культур рослин, сприяє їх 
забезпеченню основними елементами живлення і тривалішій роботі 
асиміляційного апарату [6]. 

Модельний організм A. vinelandii ATTC 12837 виявився 
високотолерантним та ефективним у розкладанні хлорпірифосу (за концентрацій 
500 мг/л) без накопичення токсичних вторинних метаболітів і має потенціал для 
покращення продуктивності сільськогосподарських рослин, які вирощуються на 
ґрунтах, забруднених пестицидами [7]. 

   Для детальнішого вивчення A. vinelandii створюють метаболічні моделі 
в масштабі геному (М-моделі), які є математичними представленнями і містять 
інформацію про гени, реакції, метаболіти та їх з’єднання; можуть симулювати 
оптимальне проходження реакцій за різних умов, використовуючи 
експериментально визначені обмеження. М-модель A. vinelandii DJ (iDT1278) 
складається з 2003 метаболітів, 2469 реакцій та 1278 генів (близько 26% всіх 
анотованих кодуючих генів у геномі), містить всі реакції та гени, задіяні у 
фіксації азоту, біосинтезі РНВ та альгінату [8].  

Здобуті знання будуть використані для подальшого напрацювання ідей 
щодо застосування A. vinelandii  у сферах біотехнології та біомедицини.  
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